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УМОВАХ СОЦІАЛЬНИХ ЗМІН 

 
У статті описуються історичні аспекти дослідження мотиваційних особливо-

стей діяльності людини в умовах соціальних змін. Також вказується на те, що 
структуруюча функція мотивації впливає на багаточисельні параметри мислення:  
цілепокладання, емоційної регуляції, прийняття рішень. 
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МОТИВОЦИОННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА В 
УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ 

В статье описывается исторические аспекты исследования мотивационных 
особенностей человеческой деятельности. Также указывается на то, что структу-
рирующая функция мотивации влияет на многочисленные параметры мышления: 
целеполагания, эмоциональной регуляции, принятия решений.  

Ключевые слова: мотивация, влияние мотива, деятельность человека в усло-
виях социальных изменений. 
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MOTIVATIONAL CHARACTERISTICS OF HUMAN ACTIVITIES IN THE 
CONDITIONS OF SOCIAL CHANGES 

The article describes the historical aspects of the man’s motivational characteris-
tics study. Also indicates that the structuring function of motivation affects numerous 
parameters of thinking, goal-setting, emotional regulation, and decision. 

Keywords: motivation, influence motive, human activities in the conditions of so-
cial changes. 

 
З переходом України до ринкової економіки стало очевидно, що за-

кони ринку передбачають зовсім інші мотиви і цінності, ніж десятиліття 
тому. Якісно новий стан економіки значною мірою залежить від удоско-
налення та розвитку мотивації людської діяльності в умовах соціальних 
змін. Тільки знаючи, що спонукає людину до діяльності, які мотиви ле-
жать в основі її праці, можна розробити ефективну систему форм і мето-
дів управління її поведінкою. Передумовою постійного розвитку (ство-
рення) комплексної системи мотивації людської діяльності стає підви-
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щення ролі людського фактора в процесі виробництва, усвідомлення зна-
чимості мотиваційних механізмів у сучасному суспільстві. Розробка й 
удосконалення комплексної системи мотивів і стимулів до людської дія-
льності в галузі теоретичних досліджень усе більше переходять у практи-
чний аспект в умовах посиленої конкуренції, в умовах соціальних змін. 
Саме цій актуальній проблемі присвячена наша стаття. 

Метою статті є визначення й дослідження основних методів моти-
вації людської діяльності в умовах соціальних змін на основі зарубіжних 
моделей мотивації, їх аналізі та можливостей використання у вітчизняній 
реальності. 

Аналіз досліджень і публікацій. Над питаннями мотивації праці 
працювали і працюють багато психологів, соціологів, економістів та ін-
ших вчених. Значний внесок у розвиток теорії і практики зробили відомі 
зарубіжні автори сучасних теорій мотивації – Ф. Тейлор, А. Файоль, Д. 
МакГрегор, П. Друкер, Дж. Шермерорн, Ф. Герцберг, Е. Робінс та інші. 
Проблемам мотивації діяльності було присвячено роботи багатьох вітчиз-
няних науковців, серед яких можна виділити: О.А. Бугуцького, В. Шинка-
ренко, І. Бондар, Л. Безтелесну, Г.А. Дмитренко, А.М. Колот, 
С.А. Шапіро, В.С. Дієсперова, А.В. Козаченко, І.В. Шепель, А.В. Гольда 
та іншіх.  

Основний зміст статті. Згідно досліджень Ентона Робінса, мотивує 
людину лише прагнення певних позитивних відчуттів. Дж. Шермерорн 
стверджує [21], що людина, яка працює в організації сьогодні, – це еле-
мент нової епохи, у якій етика й соціальна відповідальність розглядаються 
як основні цінності, виявляється пошана до демографічної та культурної 
різноманітності, визнається вплив глобалізації на повсякденне життя й 
конкуренцію. 

Анатолій Гольда зазначає [6], що в умовах, які склались в Україні, 
мотиваційний механізм діяльності людини базується на прагненні задово-
льнити первинні потреби працівників майже виключно за допомогою еко-
номічних методів. І доки вони не задоволені у достатній мірі, більш висо-
кі мотиватори працюють неефективно. Однак це не означає, що треба ві-
дмовитися від використання мотиваторів праці, які базуються на потребах 
вищих рівнів. Слід максимально використовувати весь комплекс мотива-
торів, які зможуть забезпечити ефективну мотивацію діяльності людини. 

У найзагальнішому вигляді мотивація людини до діяльності розумі-
ється як сукупність рушійних сил, що спонукають людину до здійснення 
певних дій. Ці сили знаходяться поза і всередині людини та змушують її 
усвідомлено чи не усвідомлено робити деякі вчинки. При цьому зв'язок 
між окремими силами і діями людини опосередкований дуже складною 
системою взаємодій, у результаті чого різні люди можуть зовсім по-
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різному реагувати на однакові впливи з боку однакових сил. Більше то-
го, поведінка людини, здійснювані їм дії у свою чергу також можуть 
впливати на його реакцію на дії, внаслідок чого може мінятися як ступінь 
впливу дії, так і спрямованість поведінки, що викликається цим впливом. 

Беручи до уваги сказане, можна спробувати дати більш деталізоване 
визначення мотивації. Мотивація – це сукупність внутрішніх і зовнішніх 
рушійних сил, які спонукають людину до діяльності, задають межі і фор-
ми діяльності і додають цій діяльності спрямованість, орієнтовану на до-
сягнення певних цілей [10]. Вплив мотивації на поведінку людини зале-
жить від безлічі чинників, багато в чому індивідуально і може мінятися 
під впливом зворотного зв'язку з боку діяльності людини [20; 21]. 

Для того щоб всебічно розкрити поняття мотивації, необхідно розг-
лянути три аспекти цього явища: 

- що в діяльності людини перебувати в залежності від мотиваційного 
впливу; 

- яке співвідношення внутрішніх і зовнішніх сил;  
- як мотивація співвідноситься з результатами діяльності людини. 
Перш ніж приступити до розгляду цих питань, зупинимося на з'ясу-

ванні змісту основних понять, які будуть використані надалі. 
Потреби – це те, що виникає і знаходиться всередині людини, що до-

сить загальне для різних людей, але в той же час має певне індивідуальне 
прояв у кожної людини. Нарешті, це те, від чого людина прагне звільни-
тися, тому що, поки потреба існує, вона дає про себе знати і "вимагає" 
свого усунення. Люди по-різному можуть намагатися усувати потреби, 
задовольняти їх, пригнічувати або не реагувати на них. Потреби можуть 
виникати як усвідомлено, так і несвідомо. При цьому не всі потреби усві-
домлюються і усвідомлено усувають. Якщо потреба не усунена, то це не 
припускає, що вона усунена назавжди. Більшість потреб періодично по-
новлюються, хоча при цьому вони можуть змінювати форму свого конк-
ретного прояву, а також ступінь наполегливості і впливу на людину. 

Мотив – це те, що викликає певні дії людини. Мотив знаходиться 
"всередині" людини, має "персональний" характер, залежить від безлічі 
зовнішніх і внутрішніх стосовно людини факторів, а також від дії інших, 
що виникають паралельно з ним мотивів. Мотив не тільки спонукає лю-
дину до дії, а й визначає, що треба зробити і як буде здійснена ця 
дія. зокрема, якщо мотив викликає дії по усуненню потреби то у різних 
людей ці дії можуть бути абсолютно відмінні, навіть якщо вони відчува-
ють потребу. Мотиви піддаються усвідомленню – людина може впливати 
на свої мотиви, приглушаючи їх дію або навіть усуваючи їх зі своєї моти-
ваційної сукупності. 
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Поведінка людини звичайно визначається не одним мотивом, а їх су-
купністю, у якій мотиви можуть знаходитися в певному відношенні один 
до одного за ступенем їх впливу на поведінку людини. Тому мотиваційна 
структура людина може розглядатися як основа здійснення ним певних 
дій. 

Мотиваційна структура людини володіє певною стабільністю. Однак 
вона може змінюватися, зокрема, свідомо в процесі виховання людини, 
його освіти. Мотивування – це процес впливу на людину з метою спону-
кання його до певних дій шляхом пробудження в ньому певних мотивів. 
Мотивування складає серцевину і основу управління людиною. Ефектив-
ність управління в дуже великій мірі залежить від того, наскільки успішно 
здійснюється процес мотивування. 

Перші дослідження функції мотивації зробили очевидною теоретич-
ну і експериментальну актуальність вивчення не тільки ситуативно-
експериментальних, але і глибинних, стійких мотиваційнно-особистістних 
процесів. Ця актуальність визначається традиційним з часів У. Джемса і 
досі не подоланим протиставленням мислення у вузькому і широкому 
значенні слова. У вузькому сенсі слово мислення розуміється як процес 
вирішення завдань, а в ширшому – як здатність суб'єкта орієнтуватися у 
нових даних досвіду, пов'язана з його діяльністю і «особистим інтересом» 
[8]. 

Більшість сучасних експериментальних досліджень все ж виконува-
лося у пласті «вузького» розуміння мислення як процесу вирішення конк-
ретних розумових завдань. Методично реалізуючи цей підхід, дослідники 
свідомо і підкреслено обмежували сферу своїх експериментальних і тео-
ретичних інтересів вивченням так званих інтелектуальних емоцій, відпо-
відних власне мисленнево-діяльнісним мотивам [4]. Значення глибинної, 
особистісної за своїм рівнем мотивації при цьому лише постулювалося, 
проте завдання вивчення форм і конкретнопсихологічних механізмів про-
яву особистісного рівня мотивації в розумовій діяльності суб'єкта на цьо-
му етапі досліджень спеціально не ставилася. Було проведено ряд дослі-
джень конкретнопсихологічних механізмів мотиваційного впливу на ос-
новні компоненти розумової діяльності. Так, в роботах І.А. Васильєва [3] і 
О.С. Копіной [9] показано взаємозв'язок змісту мотивів з характером емо-
ційної регуляції мислення. Вплив мотиву на розумову діяльність здійсню-
ється через інтелектуальні емоції, завдяки яким окремі розумові акти інте-
груються в цілісну розумову діяльність. 

Найбільш детально структуруюча функція мотиву вивчалася на при-
кладі аналізу процесів цілепокладання суб'єкта. Як показали експеримен-
тальні дослідження Л.П.Гурьєва [7], Є.Д.Телегіна [16], специфіка мотива-
ції визначає особливості цілей суб'єкта, їх послідовність та змістовні ха-
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рактеристики. Аналіз цілеутворення як функції мотивації показує істот-
ний вплив мотивів на процес відбору, оцінки та продукування цілей су-
б'єктом О.Н. Арестова [1]. Проводилось зіставлення цільових структур в 
умовах різної мотивації діяльності (експериментально змінювалися зміс-
товні характеристики мотивації і сила мотиву). Перетворення цільової 
структури при варіюванні мотивації відбувалося різними способами: шля-
хом включення в неї нових елементів, зміни змісту кінцевих і проміжних 
цілей, трансформації ієрархічних відносин у цільовій структурі. Було по-
казано, що склад дій та операцій, з яких складається розумовий процес, а 
також їх розвиток і динаміка значною мірою визначаються характеристи-
ками мотивів, що регулюють цей процес Є.Д.Телегіна [16]. 

Диференціацію і одночасно функціональну єдність об'єктивних і су-
б'єктивних детермінант розумової діяльності реалізовано в цілому ряді 
психологічних підходів теоретичного та емпіричного плану. До таких на-
лежать принцип єдності афекту та інтелекту Л.С. Виготський [5], психо-
логічна структура проблемної ситуації О.М. Матюшкін [13], розрізнення 
об'єктивної і суб'єктивної структури завдання О.К. Тихомиров [16]. Ці 
роботи дозволяють припускати існування інших, принципово неспівпа-
даючих з власне пізнавальною функцією, виконуваних розумовою діяль-
ністю у житті суб'єкта. 

Мислення суб'єкта окрім традиційно пізнавальної задачі пізнання 
об'єктивних властивостей світу і самої людини імовірно має й іншу, не 
менш важливу функцію, пов'язану з існуванням і динамікою внутрішньо-
го світу суб'єкта, розвитком і активністю його мотиваційних систем, ви-
никненням і дозволом мотиваційноособистістних конфліктів. Мислення 
людини, крім пізнавальної функції, має і особливу, особистісно орієнто-
вану функцію підтвердження самого факту існування психічного світу 
мислячого суб'єкта, його значущості, цілісності та самостійної цінності. 
Існування і значення такої функції в мисленні виявлялося і в класичних 
роботах. У роботі Е. Блейлера [2] описана тенденція афекту до збережен-
ня, що прокладає шлях для відповідних йому логічних уявлень і переваж-
на суперечать ідеї. На думку Е. Блейлера [2], аутистичне (підпорядковане 
виключно мотивації) мислення підпорядковується фрейдівському прин-
ципу задоволення, виганяючи неприємні переживання і уявлення і перебі-
льшуючи приємні. Г. Майер [13] також ділив мислення на два види – оці-
нююче та емоційне. Останнє підпорядковане потребам і мотивам афекти-
вного і вольового змісту. Майер надавав винятково великого значення 
емоційному мисленню, вважаючи роль пізнавального інтересу в мисленні 
«інтелектуалістічним забобоном». 

Звертаючись до сучасних підходів, можна відзначити деяке зниження 
напруженості протиріччя між двома детермінантами розумового процесу 
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– об'єктивно пізнавальної та особистістномотиваційної. Зокрема, для 
представників теорії когнітивного дисонансу Х. Хекхаузен [19], очевид-
ною є ідея мотивуючого впливу логічного протиріччя на процеси вирі-
шення розумових завдань. З цієї точки зору рішення розумових завдань 
має в якості однієї з детермінант прагнення до збереження цілісності і 
несуперечності логічних структур, систем знань. Це прагнення настільки 
істотно впливає на мислення, що може спотворювати «об'єктивну логіку», 
адекватність думки об'єктивним умовам реальності. 

Результати теоретичних та експериментальних досліджень дозволи-
ли поставити проблему взаємозв'язку спонукаючої, змістоутворюйочої і 
структуруючої функцій мотивів у процесі розумової діяльності. Мотив 
при цьому стає системоутворюючим фактором діяльності в її відношенні 
до свідомості, особистості і світу. Структуруча функція мотивації утво-
рює унікальність конкретної форми існування діяльності, визначаючи її 
індивідуальну своєрідність. Вона забезпечує також інтегровану презента-
цію компонентів діяльності свідомості її носія. Така презентація здійсню-
ється через системи функціонуючих у діяльності смислів і узгоджується з 
формами її «об'єктивної заданості» реальністю – системою умов і внесу-
б'єктних вимог до її виконання О. К. Тихомиров та ін. [17]). 

Описані підходи підкреслюють значущість особистісної мотивації у 
протіканні розумового процесу, проте завдання дослідження форм прояву 
мотивації в структурних і динамічних особливостях мислення все ще да-
лека від свого рішення. Залишається відкритим питання про природу 
конструктивного і деструктивного впливу мотивації на розумові процеси. 
Ідея про можливість деструктивного впливу мотивації на пізнавальні про-
цеси неодноразово висловлювалася різними дослідниками. Думки при 
цьому різнилися від явного і принципового протиставлення афективних та 
інтелектуальних процесів Е. Блейлер [2] до визнання функціонального 
єдності і нерозривності цих складових розумового процесу 
І.А. Васильєв[3; 4], Л.С. Виготський [5], С.Л. Рубінштейн[15], 
О.К. Тихомиров[16]. 

Мотивація визнається складним структуруючим фактором, здатним 
як позитивно, так і негативно вплинути на ефективність вирішення 
О.Н. Арестова [1]. Це негативний вплив часто пояснюється в психоаналі-
тичному ключі шляхом залучення уявлень про захисні механізми. Згідно з 
цими уявленнями О.Н. Арестова [1], підкріпленими експериментальними 
даними, мотивація здійснює на мислення неоднозначний вплив, що вира-
жається у важкоподаланому розриві між цільовою спрямованістю мис-
лення і його суб'єктивним (мотиваційним) глуздом. Серед феноменів, які 
можуть бути результатом мотиваційного впливу, – інтелектуальний за-
хист, сверхмотивація, забування мотиваційно насиченого матеріалу, афек-
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тивний характер мислення, пізнавальний і емоційний егоцентризм, асиме-
трія каузальної атрибуції і таке інше. Негативні ефекти може мати як зов-
нішня по відношенню до розумової діяльності мотивація, так і внутрішня 
О.Н. Арестова [1]. 

Ефекти негативного впливу мотивації на інтелектуальні процеси над-
звичайно різноманітні за ступенем вираженості: від помірної вираженості 
активізації особистісного захисту до повної деструкції здійснюваної дія-
льності. Мотиваційний вплив на мислення асиметричний по відношенню 
до успішної і неуспішної за своїми результатами діяльності. Негативні 
структуруючи ефекти мотивації проявляються як при успішному, так і 
при неуспішному розгортанні розумової діяльності, однак в останньому 
випадку їх вплив більш істотний. 

Отримані в ході досліджень дані виявили феномен виборчого перек-
ручування розумового процесу, достовірно пов'язаний з актуальним для 
мислячого суб'єкта особистісним змістом задачі О.Н. Арестова [1]. Цей 
сенс визначається «попаданням» розв'язуваної задачі у поле актуального 
для людини мотиваційно-смислового конфлікту. Виявлені спотворення 
мають явний афективний характер і виражаються у «зсуві» рішення задачі 
в сторону в цілому невластивого для даного суб'єкта рівня суб'єктивності 
або конкретності отриманого рішення. Рівень розуміння і вирішення су-
б'єктом конкретного завдання визначається не тільки загальної зрілістю 
його мислення, а й сенсом конкретної задачі в загальному контексті його 
мотиваційно-особистісної динаміки. 

Завдання, «потрапляють» в зону актуального для суб'єкта смислового 
конфлікту, афективно «втягуються» в його динаміку. Рішення конкретної 
розумової задачі при цьому в деякій мірі втрачає об'єктивно-понятійну 
основу і включається до обслуговування процесу виникнення, розвитку та 
вирішення мотиваційного конфлікту. Сама задача при цьому стає «зовні-
шньою» (якщо не об'єктивною, то хоча б об'єктивованою даністю), а од-
ним з «аргументів» на підтвердження або спростування однієї зі складо-
вих мотиваційного конфлікту, вибору, пережитого суб'єктом. 

Актуальним при цьому є питання про те, які ж функції виконує мис-
лення суб'єкта в ситуації гострого мотиваційного конфлікту, коли основ-
на, власне пізнавальна функція думки тимчасово відходить на другий 
план. Результати дослідження показують, що феномен виборчого перек-
ручування інтелектуальних процесів проявляється саме в зоні мотивацій-
но-смислового конфлікту О.Н. Арестова [1]. Виникаючі при цьому спо-
творення носять не випадковий характер, а залежать від актуальних для 
суб'єкта тенденцій до вирішення мотиваційного конфлікту. Організація 
уявлень, задіяних у протіканні особистісних конфліктів, характеризується 
переважанням «логіки смислів» над «логікою значень», вони відобража-
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ють не стільки об'єктивні характеристики понять, скільки динаміку конф-
лікту і тенденції в його вирішенні. 

Отримані результати узгоджуються з положенням О.М. Леонтьєва 
[11] про те, що пережита суб'єктом емоція неминуче ставить перед ним 
«завдання на сенс» і, отже, неминуче виникаючі при переживанні мотива-
ційного конфлікту афективні стани більш-менш ефективно осмислюються 
суб'єктом у ході спеціально організованої інтелектуальної діяльності. 

Найбільш повно цей момент відбивається в представленій 
Д.О. Леонтьєвим [12] гіпотезі про можливість співіснування і взаємопере-
хід між двома формами регуляції діяльності – зовнішньопредметної і су-
б'ективносмислової. Сутність смислової регуляції полягає в узгодженні 
цілей і засобів діяльності з мотивами і потребами суб'єкта. Функція дум-
ки, «зверненої» до смислових структур особистості, більш істотна: вона 
полягає в понятійному оформленні смислових структур. Ця функція має 
глибоко соціальний характер і створює психологічні передумови базового 
для розвитку людської особистості процесу самопізнання, особистісної 
рефлексії, формування різноманітних за рівнем понятійної узагальненості 
структур самосвідомості. Саме надання смисловим структурам понятійно-
го або нехай навіть псевдопонятійної побудови відкриває шлях для усві-
домлених самовідносин, управління не тільки власними діями, а й влас-
ними мотивами. 

Усвідомлення функціонального, а не руйнівного характеру спотво-
рень понятійної структури думки в ситуації мотиваційного конфлікту до-
зволить розширити уявлення про актуальну побудову понятійних «полів» 
мислення конкретного суб'єкта. Ця побудова складним чином залежить не 
тільки від стадії генетичного становлення власне розумових, операціона-
льних структур суб'єкта, а й відображає актуальний стан і розвиток його 
мотиваційно-особистісної сфери. 

Виходячи з вищесказаного, можна прийти до висновку про те, що 
сучасні експериментальні дослідження, виявили взаємозв'язок і взаємопе-
реходи між різними видами детермінації процесу рішення розумових за-
вдань. Залежно від ступеня і характеру пов'язаності сенсу завдання з акту-
альним станом мотиваційних систем суб'єкта рішення задачі може проті-
кати за різними сценаріями – об'єктивно-пізнавальним чи особистісно-
смисловим. Визнання глибокого взаємозв'язку особистісних та пізнаваль-
них детермінант розумової діяльності не означає їх ототожнення. Вони 
значною мірою функціонально не збігаються. При попаданні смислового 
поля завдання в зону актуального для суб'єкта мотіваційносмислового 
конфлікту пізнавальна (об'єктивно детермінована) функція мислення від-
ходить на другий план. Феномен виборчого перекручування розумових 
процесів під впливом актуального мотиваційно-смислового конфлікту 
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відображає перехід розумової діяльності від виконання пізнавальної фун-
кції до іншої, суб'єктно орієнтуючої функції. Вона полягає в певному по-
нятійному оформленні, визначенні нового понятійного або квазіпонятій-
ного характеру новим смисловим структурам, які виникають у ході нарос-
тання і вирішення мотиваційно-смислового протиріччя в умовах соціаль-
них змін. 
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